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ШЛЯХИ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОРИСТАННЯ  
ПОТЕНЦІАЛУ ПІДПРИЄМСТВА 

  
У наш час будь-яке підприємство прагне до підвищення ефективності своєї діяльності, однак 

тільки розуміння того, від чого залежить ця ефективність, може привести до позитивних результатів. В 
економічному змісті під ефективністю розуміється максимально оптимальне використання всіх ресурсів 
підприємства.  

Резерви підвищення ефективності функціонування підприємства – це можливості досягнення 
більш ефективної його діяльності в результаті забезпечення належної дії факторів, що дають змогу 
раціональніше використовувати наявні ресурси та організаційно-інноваційний потенціал. 

Отже, під резервами підвищення економічної ефективності виробництва розуміють невикористані 
можливості збільшення випуску продукції в розрахунку на одиницю сукупних витрат завдяки більш 
раціональному використанню усіх видів ресурсів підприємства. 

Основні фактори підвищення ефективності виробництва – це підвищення його технічного рівня, 
вдосконалення управління, організації виробництва і праці, зміна обсягу і структури виробництва, 
поліпшення якості природних ресурсів та інші. 

Серед основних шляхів підвищення ефективності діяльності підприємства можна виділити три 
основні напрямки: організаційний, технологічний та ресурсний. 

В організаційному напрямку здійснюється пошук можливостей підвищення ефективності процесів, 
що відбуваються на підприємстві, а особливо ефективності управління. 

Значну увагу потрібно приділити організації виробничого процесу. Необхідно проаналізувати всі 
аспекти, що визначають ефективність організації робіт – від одного окремого працівника до рівня 
підприємства в цілому. Для підприємств, ураховуючи, звичайно, специфіку їх діяльності, особливу увагу 
потрібно приділяти досвіду закордонних прибуткових підприємств у відповідній галузі. 

В технологічному напрямку основним є вирішення проблеми технологічного відставання. Дана 
проблема є комплексною і складається з двох компонентів: матеріального (удосконалення технічної 
бази) та нематеріального (організаційно-правові проблеми). На думку багатьох економістів, необхідно 
не просто переходити на сучасні технології, а впроваджувати корпоративну культуру, яка повина 
запозичуватись, звичайно, у найпередовіших компаній з тривалим досвідом роботи в ринковому 
середовищі. 

Особливу увагу потрібно приділити ресурсному напрямку, який відображає першочергову 
необхідність аналізу ефективності використання наявної матеріальної бази виробництва та живої праці. 
При цьому є багато факторів, на які слід звернути значну увагу під час процесу управління виробничим 
потенціалом підприємства. Виділяють основні шляхи підвищення ефективності виробничого потенціалу 
за рахунок його ресурсів: 

– шляхи нарощування виробничого потенціалу за рахунок підвищення ефективності використання 
основних фондів підприємства. Одним з головних факторів підвищення ефективності основних фондів є 
їх оновлення та технічне вдосконалення. Сукупність резервів покращення використання основних 
фондів підприємства можна поділити на три великі групи: технічне вдосконалення засобів праці, 
збільшення тривалості роботи машин та обладнання та покращення організації та управління 
виробництвом; 

– шляхи нарощування виробничого потенціалу за рахунок підвищення ефективності використання 
трудових ресурсів. Цього можна досягти за допомогою удосконалення спеціалізації і кооперування 
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виробництва та методів організації виробничого процесу, удосконалення розподілу і кооперування 
праці, організації та обслуговування робочих місць, удосконалення підбору і розстановки працівників, їх 
підготовки й підвищення кваліфікації, впровадження передових прийомів і методів праці та проведення 
робіт по інших напрямках удосконалення організації праці, удосконалення організаційної структури 
управління, а також удосконалення виконання функцій та використання методів управління, механізація 
і автоматизація управлінської праці; 

– шляхи нарощування виробничого потенціалу за рахунок підвищення ефективності 
використання оборотних фондів. Ефективне використання оборотних фондів є одним із 

першочергових завдань підприємства в сучасних умовах і забезпечується це прискоренням їх 
оборотності на всіх стадіях кругообігу: на стадії створення виробничих запасів, на стадії незавершеного 
виробництва та на стадії обігу. 

Дотримання зазначених вище напрямків сприятиме зниженню витрат, збільшенню прибутків на 
підприємстві в перспективі і розвитку ефективного потенціалу як на рівні одного підприємства, так і на 
рівні держави в цілому, а також забезпечить активізацію різних видів діяльності вітчизняних 
підприємств, поширення інновацій в усіх сферах національної економіки, а отже, – розвитку 
конкурентоспроможності України. 
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